



નમસ્કાર
ગાંધીનગર

રમેશ ૬૬૬૨

પમરાટ

દાવ એવો ખેલવો છે.
શ્વાસને સંકેલવો છે.

આંખમાં તારી છૂપાયો,
ભેદ એ ઉકેલવો છે.

આ સમય સરકી રહ્યો છે,
આજ પાછો ઠેલવો છે.

વેદના એવી વહી છે,
પહાડ માથે મેલવો છે.

ચાંદનો આવે પવન તો
એ તરફ ધકેલવો છે.

- ગિરીશ પરમાર

પાથેય

પહાડ માથે મૂકવાની વેદના...

સતત ઝૂમતા રહેવાની માણસની મથામણ પણ ગજબ હોય છે. કવિ આ રીતે એને વ્યક્ત કરે છે. ઘણીવાર આપણે નિરર્થકતાનો એહસાસ કરીએ છીએ. બરાબર મહેનત કરી હોય, નિષ્ઠા દાખવી હોય પણ પરિણામ વિકળ હોય. આવા સમયે સાર્થકતા નો અભાવ માણસને કોરી ખાય છે. વ્યક્તિને જ્યારે કોઈ કામ કે લક્ષ્ય માટે પ્રવૃત્ત થાય છે ત્યારે શરૂઆતમાં એનામાં એક ઉત્સાહ હોય છે. જેમ હોય છે. પરંતુ કહેવાયું છે ને કે માણસ ધારે છે કંઈક એક અને ઈશ્વર કરે છે કંઈક બીજું. માણસની શ્રદ્ધા જ્યારે ફરિયાદ નથી થતી ત્યારે એક વિષાદ એને ઘેરી વળે છે. વિષાદ જ્યારે એને વિચારતો કરી મૂકે ત્યારે એમાંથી જીવનનું સત્ય પ્રગટતું હોય છે.

સંબંધ એટલે... તમે ભૂલો છો તે નહિ, પણ માફ કરો છો તે છે

સંબંધ એટલે... તમે ભૂલો છો તે નહિ, પણ માફ કરો છો તે છે. સાંભળો છો તે નહિ, પણ સમજો છો તે છે. જુઓ છો તે નહિ, પણ અનુભવો છો તે છે જતું કરો છો તે નહિ, પણ જાળવી રાખો છો તે છે...! આપણું માનવજીવન એ કેટકેટલા સંબંધોના અવનવા તાંતણે ગૂંથાયેલું છે. આવા મધ-મીઠા અને ખટ-મીઠા સંબંધો જીવનને સતત ધબકતું રાખે છે. પણ ઉમરના કોઈ પડાવે અને સમયના કંઈક એવા સંજોગે કોઈ અણધારી તકલીફ આવી પડે ત્યારે જાણે આ સંબંધો અચાનક કડડભૂસ થઈને પતનાના મહણી જેમ તૂટી પડે એવું પણ બનતું હોય છે! જ્યવંત દળવીની મરાઠી વાતાને આધારે 'હરિશ્ચંદ્ર' એ લખેલી આ વાર્તામાં પણ આવી જ કંઈક વાત વર્ણવાયેલી છે:

ગોખલામાં પડેલ ગણેશની મૂર્તિને કેશુબાપા એકીટશે જોઈ રહ્યા. મૂર્તિના હાથ-પગ-નાક હવાપાણીના મારથી ખવાઈ ગયાં હતા. આ મૂર્તિને આ તો તેઓ કેટલાંય વરસથી જોતા આવ્યા છે, પણ આ રીતે પહેલી જ વાર જોઈ તો. "આવ બેટા, લંકા." કહી ડોશીએ હાથ લંબાવ્યો. પણ બંકો હાલ્યો નહીં અને પોતાની મા સામે જોતો રહ્યો.

કાલથી એ કોઈનું નહીં સાંભળે; ઘર પોતાનું છે. અને સવારે ઊઠી એટલે રોટલા ઘડી નાખ્યા અને ઝાડુ લઈ સફાઈમાં લાગી ગયાં. બધાં જમી રહ્યા બાદ સાસુવહુ જમવા બેઠાં. વહુએ ભૂખ નથી, એમ કહી માજ દાળભાત લીધી ઠેલી. બધાંને રોટલા કેવા લાગ્યા? બાપ-દીકરો કહેતા હતા કે સરસ હતા. ડોશીનો ચહેરો ખીલું ખીલું થઈ ઊડ્યો. 'કામ કરવાની મૂઈ આદત પડી ગઈ. બેસી શી રીતે રહેવાય? વહુ, જરા દાળની તપેલી લાવ તો.' 'થોભો, હું પીરસું છું.' કહી વહુ ચૂપકીટીથી સાસુના હાથમાં આંગળાં જોઈ રહી હતી. નખ ને ટેરવાં બધાં ખવાઈ ચૂક્યાં હતા. સાંજે ડોશી દોણી શોધવા લાગ્યાં, પણ ક્યાંક જડી નહીં, છલે ઊંચી અભરાઈએ દેખાઈ. લોટનો ડબ્બો પણ માંજીને સુકાવ્યો હતો. ગમાણમાં જેવું તો ગાયની પાસે પોતાના ઘેડેલા આઠ-દસ રોટલા પડ્યા હતા. ડોશી હેબતાઈ જ ગયાં. રાતે એને ગળે કોળિયો ન ઊતર્યો. પાણી પીને ઊભાં થઈ ગયાં. સૂવાના ઓરડામાં ગયાં, તો બે પથારી બે હાથના અંતરે પાથરેલી હતી. ડોશીને ઝાળ લાગી ગઈ. એણે ડોશીની પથારી પોતાની અડોઅડ ખેંચી લીધી અને એ પથારીમાં હાથ લાંબો કરીને સૂઈ ગયાં.

રાતે મોડેથી કેશુબાપા ક્યામાંથી આવ્યા. હળવેકથી એમણે પોતાની પથારી ડોશીથી દૂર સરકારી લીધી. ડોશીનો હાથ જમીન પર પડ્યો. પણ એને કેમ અડાય? એને એમનેમ નીચે પડ્યો રહેવા દઈ ડોશી ઊંચી ગયા. મધ્યરાતે ડોશી જાગ્યાં હશે. કહો છો અંપંગ થઈ પોતાનો હાથ બાજુમાં પસવાર્યો; પણ ડોશીના ડિલને બદલે એ જમીન સાથે જ ઘસાયો. ડોશી સફાઈ બેઠાં થઈ ગયાં. બે હાથ દૂર પથારીમાં ડોશી નસકોરાં ભોલાવતા હતા. જાણે ડોશીનું આખું એક કબજું જ અંપંગ થઈ ગયું. સવારે ડોશીની પથારી ખાલી હતી. ગમાણ, રસોડું, પરસાળ, બધે જ જોઈ વળ્યા, પણ ડોશી ક્યાંક ન દેખાણાં. ગણેશજી પાસે દીવો બળતો હતો. બહારથી કોઈ આવ્યું તે કહેતું હતું કે ડોશીને કુહામની બસમાં ચઢતાં જોયાં. આપણા જીવનમાં આપણી આસપાસ સંકળાયેલા સંબંધમાં આવી કોઈ અણધારી ઘટના બને ત્યારે સમજણપૂર્વક સંવેદનાથી તેણે નિહાળીએ અને થોડી સકારાત્મક રીતે હુંકૂર્વક વર્તીએ તો નષ્ટ થઈ જવાની અણીએ બેઠેલું આ સંબંધોનું વૃક્ષ હુંઠવામાંથી ફરી એકવાર હરિયાળું, નખનરમ વૃક્ષ બની શકશે! Last Seen : સમસ્ત્યા વિશે વિચારીએ તો બહાના મળશે... પરંતુ સમાધાન વિશે વિચારીશું તો નવા માર્ગ મળશે સંબંધો બંધાય છે સ્નેહથી, વિકસે છે વ્હાલથી, પણ સચવાય છે માગ 'સમજણથી.' - nehalgadhavi101@gmail.com



ગુજરાત નાણાનાં ધિરધાર કરનારા બાબત અધિનિયમની સમજૂતિ

તાજેતરમાં સરકારે વધુ વ્યાજ લઈ નાણાનાં ધિરધાર કરનારા અને વ્યાજખોરો સામે લાલ આંખ કરી છે. જેઓ કાયદાનું પાલન કર્યાં સિવાય પોતાને મનફાવે તેમ ગરીબ અને જરૂરીયાતમંદ વ્યક્તિઓ પાસેથી તેમની મજબૂરીનો લાભ લઈ ઉંચા વ્યાજદરે તેમને નાણાનું ધિરધાર કરવામાં આવે છે અને તેમની પાસેથી ઉંચુ વ્યાજદર વસૂલ કરવામાં આવે છે. જો વ્યક્તિ આવા વ્યાજની ચૂકવણી કરવામાં ચૂકી જાય તો નાણા ધિરધાર કરનાર આવા વ્યક્તિને મારજૂડ કરીને પણ વ્યાજની વસૂલી કરતા જોવા મળે છે. તેથી આવા વ્યાજખોરોને ડામવા ગુજરાત સરકારે વર્ષ ૨૦૧૧ માં ગુજરાત નાણાનાં ધિરધાર કરનાર બાબત અધિનિયમ, ૨૦૧૧ ના નામનાં કાયદાની રચના કરી. જેમાં રજીસ્ટ્રેશનને લગતી, નાણા ધિરધાર કરનારે રાખવાના થતાં હિસાબો અને પત્રકો, નાણાનાં ધિરધાર કરનારની ફરજો, વ્યાજનાં દરો જેવી વિવિધ જોગવાઈઓ આ કાયદામાં કરવામાં આવી છે.

ગુજરાત નાણાનાં ધિરધાર કરનારા બાબત અધિનિયમ, ૨૦૧૧ ની કલમ-૨(૩)માં નાણાની ધિરધારનો ધંધો એટલે શું તે જણાવવામાં આવેલ છે, જેમાં જણાવ્યા મુજબ રોકડ અથવા વસ્તુનાં રૂપમાં લોન આપવાનો ધંધો અને કોઈપણ ધંધાની સાથે સંકળાયેલો અથવા તેની ઉપરાંતનો હોય અથવા ન હોય તેવો ધંધો અને તેમાં, તે સમયે અમલમાં હોય તેવા કોઈપણ કાયદા કેટલુંક કબૂલાતથી લોન આપવાનાં ધંધાનો સમાવેશ થાય છે. ગુજરાત નાણાનાં ધિરધાર કરનારા બાબત અધિનિયમ, ૨૦૧૧ ની કલમ-૨(૮) જેમાં વ્યાજને વ્યાખ્યાયિત કરવામાં આવેલ છે, જેમાં જણાવ્યા

ગુજરાત નાણાનાં ધિરધાર કરનારા બાબત અધિનિયમ, ૨૦૧૧ ની કલમ-૪૦ જેમાં દેણદારે નાણાની ધિરધાર કરનારને ચૂકવવા પાત્ર લોનની વસૂલાત કરવા માટે તેને સમામણી કરવામાં આવે છે અને આવા વ્યક્તિને શારીરિક, માનસિક ત્રાસ પણ આપવામાં આવતો હોય છે. આવી ગેરકાયદેરની પ્રવૃત્તિઓને અટકાવવા અને આવા વ્યાજખોરોના

આવો દંડ પચ્ચસ હજાર રૂપિયાથી ઓછો નહિ તેટલો રહેશે. કોઈ વ્યક્તિ બીજી વ્યક્તિને કોઈ કૃત્ય કરવાનો તેને હકક હોય તેવું કૃત્ય નહિ કરાવવાનાં ઈરાદાથી અથવા તેને જે કૃત્ય કરવાથી દૂર રાખવાનો હકક હોય તેવું કૃત્ય કરાવવાનાં ઈરાદાથી, આવી વ્યક્તિને અવરોધે અથવા તેની ઉપર બળજબરી કરે અથવા તેને ધમકી આપે અથવા, આવી બીજી વ્યક્તિનો એક જરૂરથી બીજી જગ્યાએ સતત પીછો કરે અથવા તેની માલિકીની અથવા તે વાપરતો હોય તેવી કોઈ મિલકતમાં હસ્તક્ષેપ કરે અથવા તે મિલકતનાં ઉપયોગથી તેને વંચિત કરે અથવા તેના ઉપયોગમાં તેને માટે અડચણ કરે અથવા આવી બીજી વ્યક્તિ જે ધરમાં અથવા બીજા સ્થળે રહેતી હોય અથવા કામ કરતી હોય અથવા ધંધો ચલાવતી હોય અથવા જતી હોય તેવા ઘર અથવા બીજા સ્થળની નજીક ભટકાયા કરે (આંટા મારે) અથવા આવી બીજી વ્યક્તિને ત્રાસ આપવાનાં અથવા ધમકી આપવાનાં ઈરાદાથી ગણપત્રીકૃત કોઈ કૃત્ય કરે તે વ્યક્તિ બીજી વ્યક્તિની સતમાણી કરે છે એમ જણાશે.



કાયદો અને કાનૂન
અશ્વિન ત્રિવેદી

ગુજરાત નાણાનાં ધિરધાર કરનાર બાબત અધિનિયમ, ૨૦૧૧ માં ૨૦૧૫ તથા ૨૦૧૭ માં સુધારા કરી તા. ૧૩/૧/૨૦૧૭ થી અમલમાં લાવ્યા. પહેલા મુંબઈ નાણા ધિરધાર કરનાર બાબતનાં અધિનિયમ, ૧૯૫૯ લાગુ પડતો હતો. મો. ૯૮૨૫૪૫૦૧૯૧, www.trivediassociates.in

